



读者至上
星期二
2023年12月5日
农历癸卯年十月廿三
今日8版
国内统一连续出版物号CN 51-0072
邮发代号61-41
发行热线:028-86754267

西南商报



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚

四川省供销社主管 四川西南商报报业传媒有限公司出版 新闻热线 028-86786115 总第 4822 期 星期二、三、五出版 E-mail: xnsbshe@126.com 值班编辑: 胡斌

把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进

——习近平总书记在上海、江苏盐城考察时的重要讲话激励广大干部群众坚定信心、勇毅前行

新华社记者
习近平总书记近日在上海、江苏盐城考察时发表的重要讲话,激励广大干部群众坚定信心、踔厉奋发、勇毅前行。
大家表示,新时代新征程上,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢牢把握高质量发展这个首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,全面深化改革开放,推动科技创新,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

全面深化改革开放 增强发展动力和竞争力

“习近平总书记提出上海要聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命,要在更高起点上全面深化改革开放,加快建成社会主义现代化国际大都市,这为上海下一步的发展指明了方向。”上海市发展改革委主任顾军说。

他表示,我们将按照总书记的要求,坚持“四个放在”,坚持以实施国家战略任务为牵引,聚焦打造浦东社会主义现代化建设引领区等任务要求,以更大力度的改革、更高层次的开放、更深层次的创新,不断提升“五个中心”的世界影响力。

改革开放是发展进步的活力之源。学习了习近平总书记在考察时的重要讲话,深圳市前海深港现代服务业合作区管理局副局长王

锦侠表示:“作为改革开放试验示范窗口,我们要发挥改革开放的优势,在跨境投融资、跨境贸易等方面开展创新探索,以改革促开放,以开放促改革,增强对国内外高端资源的吸引力。”

“总书记对上海提出‘要全方位大力度推进首创新改革、引领性开放’的要求,释放了鲜明信号。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,以开放促改革、促发展是我国现代化不断取得新成就的重要法宝,全面深化改革开放依然是决定中国未来前景的关键抉择。

“总书记强调,上海期货交易所要加快建设世界一流交易所。我们将实施高水平金融对外开放,进一步健全重要大宗商品期货期权品种体系,坚定不移推进期货市场高水平制度型开放,支持上海增强国际金融中心的竞争力和影响力。”上期所党委书记、理事长田向阳说。

习近平总书在考察中再次强调坚持“两个毫不动摇”,提出“落实保障民营企业公平参与市场竞争的政策措施”,这让西安西电捷通无线网络通信股份有限公司董事长曹军倍受鼓舞。

“公平有序的市场环境,特别是保护知识产权的技术创新环境,对民营企业来说非常重要。”曹军说,“今年公司主导的2项无线局域网接入控制技术成为国际标准,总书记的重要讲话让我们对未来的发展之路信心满满。”

以科技创新为引领 助推高质量发展

走进上海科技创新成果展人工智能展区,一排人形机器人颇为亮眼。

回忆起向习近平总书记汇报工作的场景,上海傅利叶智能科技公司董事长顾捷说:“我们将锚定创新,继续潜心在关键核心技术上攻坚克难,力争在人工智能领域实现突破和领跑,为构建现代化产业体系贡献力量。”

“总书记对展品看得很仔细,详细了解最新的科技成果,并对科学家提出殷切希望,我们倍感振奋。”上海市科委主任骆大进表示,未来将持续加强基础研究,持续发力关键核心技术攻关,持续推进科技成果转化,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。

安徽合肥高新区,短短几百米长的云飞路上汇聚了几十家量子企业。

“总书记对科技创新的高度重视,让我们深受鼓舞。”中国科学技术大学教授、本源量子计算科技(合肥)股份有限公司首席科学家郭国平说,经过多年艰苦奋斗,中国站在了国际量子计算研究前沿,今后将继续加大科研攻关和实际应用。

“总书记考察上海科技创新成果展,凸显出科技创新对于支撑引领高质量发展,以及在国家发展全局中的核心位置。”北京市科委、中

关村管委会副主任张宇蕾表示,新时代新征程上,我们将沿着习近平总书记指引的方向,加快推动中关村世界领先科技园区建设,加快培育世界级高端产业集群,以科技创新服务高质量发展,为建成世界科技强国和实现中国式现代化提供有力支撑。

坚持人民城市人民建 提升城市现代化治理水平

习近平总书在上海闵行区考察了保障性租赁住房社区,传递出城市建设以人民为中心的鲜明导向。

“习近平总书记非常关心我们基层群众的生活,我感觉十分暖心。作为新市民,我们建设上海的动力更足了。”50岁的上海闵行区马桥镇敬老院护理员易秀芹回忆起见到习近平总书记时的情景非常激动。

上海保障性租赁住房建设为满足新市民和青年人的住房需求,打造了“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系。易秀芹和舍友钱丽丽每人每月支付900元房租,就可以享受家具、家电一应俱全的生活。

“住在这里我感觉到安全、有尊严、舒心,感觉工作生活更有奔头了!总书记这么关心我们,未来的日子一定会更好。”钱丽丽说。

从新闻中了解到习近平总书记在上海考察的情况,哈尔滨太平供热有限责任公司总经理助理胡鸣感

受到党和国家时刻把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,更坚定了做好本职工作的决心。“冬季供暖是一项事关民生的重要工作。我们将努力用安全稳定的运行和优质高效的服务,让用户不仅屋子是暖的,心也是暖的。”胡鸣说。

提升城市现代化治理水平,需要在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底。

“习近平总书记指出,积极推动经济社会发展全面绿色转型。未来如何围绕一池碧水展开城市地理空间重塑,让城市发展更加绿色、更加有韧性是我们需要思考的重要课题。”湖北武汉东湖生态旅游风景区工委书记、管理委员会主任刘楸堂说,高水平的保护和高质量的发展统筹在一起才是最佳发展路径,城市发展逻辑的转化背后,是发展观念的全面进步。

传承弘扬红色文化 大力提升文化软实力

东临黄海,西襟淮扬。坐落于江苏省盐城市的新四军纪念馆完整展现了新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史。

“总书记到这里参观,对于我们来说是莫大的鼓舞。”新四军纪念馆馆长仇金标说,我们将牢记嘱托,感恩奋进,用好活用新四军红色文化资源,讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,将红色基因血脉一代代传承

下去。在江西省瑞金市红井景区,来自全国各地的游客在讲解员带领下,喝红井水、听红井史、诵红井文、唱红井歌,接受红色革命传统教育。

“习近平总书记指出,坚持党的领导是中国式现代化的本质要求,也是根本保证。我们将深挖红色资源,进一步提升革命旧址教育功能,弘扬伟大建党精神。”瑞金中央革命根据地纪念馆馆长杨丽珊说。

冬日里,甘肃省敦煌市依然吸引了众多游客。坚持保护优先、科学利用,敦煌市持续发掘敦煌文化的当代价值。

敦煌市委书记石琳说:“我们将落实总书记‘要注重传承城市文脉,加强文物和文化遗产保护’重要指示,持续保护传承弘扬敦煌文化,激发文化创新创造活力,大力提升文化软实力,扎实推进精神文明建设。”

“习近平总书记在上海考察时的重要讲话为下一步全面深化改革开放、大城市建设等指明了方向。”浙江省发展规划研究院副院长兰建平说,长三角地区,尤其是上海、杭州等龙头城市要率先形成更高层次改革开放新格局,在中国式现代化中走在前列,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用,更好实现城市让生活更美好,持续提升城市能级和核心竞争力,为强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

新华社北京12月3日电

大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

在国门一线讲「普法课」



近日,新疆阿勒泰边境管理支队吉木乃口岸边境派出所联合口岸区友邻单位,通过拉横幅、发放宣传资料的方式,向群众及游客提供法律咨询。同时,聚焦劳动争议、房产纠纷、侵权纠纷等常见法律问题,耐心答疑解惑,引导群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法,以理性、合法方式表达利益诉求。

特约记者 石晓坤 摄

弘扬宪法精神 培育法治文化

于石

今年12月4日是第十个国家宪法日。12月1日至7日是第六个“宪法宣传周”,主题是“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”。上海组织开展近500场精彩纷呈的法治文化活动“送法上门”,让更多人参与到宪法宣传教育中来;云南举办“普法强基·全民守法”电视主题晚会,通过情景剧、宪法诵读等方式掀起普法热潮;青海开展“宪法伴我行”全民竞赛、公民法治素养提升线上法治专题学习等活动,营造浓厚的尊法学法守法用法氛围……连日来,各地区各部门坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,推动宪法走进人民群众、更加深入人心。

宪法是厚重的,承载着国家的过去、现在和未来。回首来时路,我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连,同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。今天,从设立国家宪法日、开展“宪法宣传周”活动,到实行宪法宣誓制度,加强国旗法、国歌法等宪法相关法的学习宣传,尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的共识在全社会进一步夯实。前进道路上,国际国内环境越是复杂,推进强国建设、民族复兴伟业的任务越是繁重,越要提高运用法治思维和法治方式的能力,增强宪法自觉,加强宪法实施,履行宪法使命,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,是社会主义法治国家建设的重要支撑。“法者,治之端也”“理国要道,在于公平正直”……习近平法治思想传承中华法系的优秀思想和理念,汲取民为邦本、礼法并用、以和为贵、明德慎罚、执法如山等中华传统法律文化精华,根据时代精神加以转化,使中华优秀传统文化焕发新的生命力。新征程上,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平文化思想,把建设社会主义法治文化作为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的战略性、基础性工作和建设社会主义文化强国的重要内容,在全社会牢固树立法治信仰、法治意识、法治观念、法治思维,为全面依法治国提供强大精神动力。

宪法是亲切的,保障着公民的权利、尊严和幸福。我们每个人都与宪法密切相关的故事,从出生那一刻就开始书写,并伴随一生、守护终身。特别是,随着我国经济社会持续发展和人民生活水平不断提高,人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。人民权益要靠法律保障,法律权威要靠人民维护。当办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念蔚然成风,美好生活就有了更为坚实的法治保障。

明法于心,守法于行。只有铭刻在人们心中的法治,才是真正牢不可破的法治。在贵州遵义仁怀市盐津小学门口,一名与妈妈一起送姐姐入学的5岁小男孩,听到校园里的国歌后双脚立正,向着国旗方向敬礼;在云南大理漾濞县苍山西镇光明村,村民有啥疑难问题都来咨询“法律明白人”,他的讲解让人一下子就明白了”。事实证明,法治文化与老百姓的生活息息相关,“日用而不觉”,在潜移默化中形成人们的内心认同并自觉践行。只有用法治文化浸润心田、滋养社会,才能让法治成为每一个人的行为准则和生活方式。

“从呱呱坠地,到未雨绸缪,从黎明破晓,到甜美梦乡,从日常生活,到劳作生产……守护宪法,就是守护我们的美好生活。”国家宪法日到来之际,一则名为《守护》的主题宣传片吸引不少目光。强化宪法意识,弘扬宪法精神,推动宪法实施,培育法治文化,宪法就能真正走入日常生活、走入人民群众,成为亿万人民共同的信仰。

据人民日报



“驿站”普法

近日,重庆市永川区青峰镇在清枫锦苑小区“青小家”党群服务站——法律之家”开展2023年“12·4”国家宪法日宣传活动。

活动旨在进一步弘扬宪法精神,传播法治理念,树立宪法权威,增强人民群众尊法学法守法用法意识。

特约记者 陈仕川 摄